

Мурманской области - 85 лет!

В государственном архиве Мурманской области в г. Кировске хранят документы, благодаря которым можно проследить историю развития отдельных районов, вошедших в 1938 году в состав области. Они не только рассказывают о хозяйственном и культурном развитии этих территорий, но и подтверждают, что принятое решение об образовании области было абсолютно закономерным и отвечало потребностям того времени в развитии Кольского Севера, определяло его дальнейшую судьбу как бурно развивающегося промышленного региона.

От уезда до области

На протяжении довольно долгого времени территория Кольского полуострова меняла свои административные границы и географические названия. В начале двадцатого века, будучи Александровским уездом, находилась в составе Архангельской губернии. 24 марта 1920 года был образован Мурманский уезд, 13 июня 1921 года – Мурманская губерния, которая в 1927 году была преобразована в Мурманский округ и включена в состав Ленинградской области.

Пристальное внимание со стороны правительства страны к Кольскому Заполярью началось в 1920-х годах. После начала разработок открытых месторождений последовало строительство и работа индустриальных гигантов – комбинатов «Апатит» и «Североникель» – и, как следствие, появление городов Хибиногорска (Кировск с 1934 года) и Мончегорска. Набирала обороты рыбная и лесная промышленность, развивался и укреплялся Северный флот, была организована работа предприятий других отраслей экономики. Стало очевидно, что для оперативных решений этих и других многочисленных хозяйственных задач требовалось руководство на местах. Кроме этого, определяющим фактором стал и стремительный рост населения. С начала активного освоения Заполярного Севера в 1920-х годах и до момента образования области население края выросло в 17 раз (в 1920 году здесь проживало 14 500 человек, в 1938 году – более 250 тысяч).

27 мая 1938 года вышло Постановление Президиума Всероссийского центрального исполнительного комитета о ликвидации Мурманского округа. А 28 мая 1938 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР об образовании Мурманской области. В ее состав вошли Кировский, Кольский, Ловозерский, Полярный, Саамский, Териберский, Терский районы, а также выделенный из состава Карельской АССР Кандалакшский район.

Новая территория

Вопрос о включении рабочего поселка Кандалакша в состав тогда еще Хибиногорского района поднимался за несколько лет до образования области. На заседании Президиума Хибиногорского горсовета 17 апреля 1934 года было представлено и утверждено заключение по проекту районирования Кольского полуострова. В нем говорилось о необходимости нахождения Кандалакши и Хибиногорска в одном административном районе. Их разделение авторам проекта казался совершенно неправильным. Разработки месторождений, поставляемые из лесного массива южной части полуострова материалы для апатитовой промышленности, единый энергетический центр – Нивские гидроэлектростанции – все говорило о тесном взаимодействии в хозяйственной деятельности, важности развития в одном районе, ведь «они представляют части единого производственного процесса».

К 1938 году из небольшого поморского села с численностью меньше тысячи человек в начале XX века Кандалакша выросла до крупнейшего районного центра Карельской республики. Обширная промышленная база (гидроэлектростанция, механический завод,

консервный завод, лесопильные предприятия, электровозное, вагонное дело, торговый порт), развивающаяся культурная и социальная инфраструктура (школы, больницы, детские сады и ясли, клубы, звуковое кино, районная газета) – с таким экономическим багажом Кандалакшский район вошел в состав нового северного региона.

Самый мощный район

В то же время самые большие производственные мощности края к 1938 году, без преувеличения, были сконцентрированы в Кировском районе. Локомотивами производства были, безусловно, комбинат «Апатит», положивший начало развитию апатитовой промышленности и в регионе, и в целом по стране, а также строящийся комбинат «Североникель» (до 27 декабря 1938 года рабочий поселок, а затем город Мончегорск входил в состав Кировского района). Их производственная деятельность обеспечивала устойчивый рост и служила движущей силой в развитии не только района, но и всего Кольского Заполярья.

Однако Кировский район образца 1938 года – это не только природные богатства и крупные промышленные производства. К моменту образования Мурманской области на его территории активно развивалось земледелие, оленеводство, рыболовство, охота. В составе района тогда находилось два города (Кировск, Мончегорск), три рабочих поселка (Апатиты, Зашеек, Кукисвумчорр) с поссоветами и три сельсовета (Имандровский, Ёна-Бабинский, Экостровский). Были организованы и работали два колхоза, совхоз «Индустрия» и четыре его отделения, ПОСВИР, 15 школ. Конечно, это была заслуга квалифицированных кадров – управленцев, инженеров, медиков, педагогов, работников культуры, которыми Кировский район был богат.

Пример для других

Немалая их часть проживала в центре района – молодом городе Кировске. «Кировск для нас является примером, это новый культурный город, с хорошим аппаратом работников», – говорили про него жители соседних населенных пунктов.

Растущий хибинский город в первое десятилетие своего существования достиг небывалого расцвета. Были открыты больницы, амбулатории, ясли, школы, клубы, театры, первый на Кольском полуострове звуковой кинотеатр «Большевик», городская библиотека им. М. Горького, горно-химический техникум, фельдшерско-акушерская школа, Дом пионеров, Дом техники.

Сразу же после образования Мурманской области Кировскому и другим районам Кольского края, уже в составе нового региона, предстояло решать другие крупные задачи: увеличивать темпы строительства жилищных объектов, реконструировать и расширять коммунальные сети, создавать предприятия местного производства, развивать транспортную систему.

На сегодняшний день в Мурманской области тоже реализуется немало масштабных проектов в промышленной, транспортной, социальной и культурной сферах, которые наверняка приведут к новому качественному витку развития нашего Северного края.

Материал подготовила Мария Рыбальченко,
ведущий архивист государственного архива
Мурманской области в г. Кировске